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赵瑾老师事迹材料

【个人经历】
[bookmark: _Hlk130302427]赵瑾，女，汉族，1991年6月生，中共党员，中国药科大学国际医药商学院辅导员、团委书记、南京市江宁团区委副书记（兼职），从事辅导员工作7年，累计带教学生1177人。学校“职场启航就业指导” 工作室创始人，曾获中央团校“团的领导机关干部进修班”优秀学员、江苏省社会实践先进工作者（2次）、江苏高校百校万名团干部思政技能大比武二等奖等省级荣誉10项、获中国药科大学辅导员年度人物、优秀辅导员（4次）、优秀共青团干部（4次）等校级以上荣誉52项，主持参与教育部人文社会科学研究项目高校辅导员专项1项，共青团中央实践育人工作课题1项，江苏高校哲学社会科学研究思政专项3项，累计申报省校级以上课题15项，发表思政论文13篇，参编教材1部，主讲《形势与政策》《就业指导》《大学生职业生涯规划课》等课程。
【工作思路】
[bookmark: _Hlk130433025]赵瑾以“为党育人，为国育才”为初心使命，培根铸魂,启智润心，立足学生成长特点和专业特色，探索新时代药学学生思政育人新模式，酿“扶正固本”良药筑学生思想精神之魂，酿“活血祛瘀”良药展学生青春活力之彩，酿“理气开窍”良药抒学生强志报国之梦，以“三味良药”谱育人华章。
【育人实效】
一、酿“扶正固本”良药，筑学生思想精神之魂
“赵老师，这是我自己做的画，画的是您上课的样子，您的思政课对我触动很大，感谢您对我的指引。”这是2021级管理药学专业一名学生给赵瑾的留言，这让她的心里暖暖的。
[bookmark: _Hlk130433347]赵瑾酿“扶正固本”良药，扶 “理想”，固 “信念”。她将思政教育工作总结为“一条扁担”工作法，即扁担承接 “小切口”和“小故事”，撑起 “思政大道理”。
[bookmark: _Hlk130433388]讲好“小故事”。她作为“青春引路人”学工宣讲团成员，以梦想公开课、青年大讲堂为载体，开展“信仰”、“奋斗”等主题宣讲30余期，组织主题班团会186余期、党史主题教育等90余期；担任南京市江宁团区委兼职副书记期间，作为首批江宁区青年讲师团成员发言获《人民日报》报道。她将课堂思政知识外延到基层社区一线，把“小故事”讲授得有滋有味，辐射400多名青年，把马克思主义的种子播撒在青春的心田。
抓住“小切口”。她以“学生事”为“小切口”，把解决思想问题与解决实际问题相结合，与学生谈心谈话2000余次，记录10万余字。她爱生如子，亲自下厨为学生做可口饭菜，经常与同学们聊人生、谈梦想，多次在深夜陪学生去医院打点滴。
“小故事”担起“大道理”，“小切口”体现大担当。赵瑾用“润物细无声”的方式使“思政大道理”入脑入心，陪伴引领学生一路前行、茁壮成长。所带班级获“江苏省先进班集体”，学生 1人获全国优秀共青团员、3人获江苏省优秀共青团员、1人获江苏省三好学生，学生累计获奖3500余项。
二、酿“活血祛瘀”良药，展学生青春活力之彩
“我会一直记得你们的！”“舍不得你离开！”“你还会来么？”这是暑期“大书包”支教项目结束时陕西镇坪县曙坪镇小学的孩子们在黑板上写下的心愿，看在眼里，让赵瑾的心里甜甜的。
 赵瑾酿“活血祛瘀”良药，活 “服务人民之热血”，祛“利己主义之瘀”。她将实践工作总结为“三点三构建”育人法，受到“学习强国”报道。
以疫情防控为切入点，构建常态化服务机制。她时刻绷紧疫情防控之弦，全天候做好日常数据梳理统计，周密组织学生核酸检测，有序开展疫情防控演练。在学校3年疫情防控中，遇到紧急事件，她义无反顾扔下尚在襁褓中的女儿，冲锋在前，奔赴学校抗疫一线，与学生同吃同住，了解学生身心状况，妥善处理突发事件。组织带领822名学生参与抗疫志愿服务，累计志愿服务时长达1678小时，受援对象达7万余人次，为实现3年校内零感染作出积极贡献。
以社会实践为着力点，构建多元化实践平台。她动员2730名学生积极投身社会实践，服务时长4368小时，受益人数达10000多人。扎根基层服务11年的“麦田守望者”团队用爱守护留守儿童，坚守14年的支教项目“大书包”团队用情服务乡村振兴，长达7年的专业实践“临药中国”团队用心开展医药科普。她策划的“云上重走长征路，万里追寻忆初心”建党百年主题活动，受到央视新闻频道、人民日报、科技日报、新华网等10多家媒体广泛报道。
以专业实习为发力点，构建多样性育人渠道。她依托药学专业特色，挖掘实习机会，鼓励学生前往国家药监局、医保局，省药监局、医保局，百强医药企业以及对口单位开展专业学习，为人民吃上“放心药”作贡献。近年所带学生努力攻关，着力解决医药行业发展“卡脖子”难题，发表SCI、北大中文核心期刊等460余篇，承接课题经费高达19253.96万元；开展多项医保谈判、国家集采，着力解决看病难、看病贵问题，受到国家有关部委表扬感谢。
丰富多彩的实践活动促使学生素质更全、能力更强，使青春之花在祖国大地上开得更艳。个人获江苏省社会实践先进工作者2次，指导学生获江苏省社会实践优秀个人6名、江苏省级志愿者2名、其他省级荣誉25项。
三、酿“理气开窍”良药，抒学生强志报国之梦
“瑾姐，我被西北师范大学录取做辅导员了！我要成为像您一样的人……”这是2022届毕业生发给赵瑾的信息,也是对赵瑾最大的肯定，这让她的心里美美的。
赵瑾酿“理气开窍”良药，理 “才气”，开 “思维”。 她将就业工作总结为“三梦+”联动法，即联动“创新梦+职规梦+就业梦”，帮助学生生涯有规划，职业有体验，就业有选择。
学以增智，激发“创新梦”。她与学生共同拼搏千余个日日夜夜，想点子、磨方案、求创新，指导“商院达人”闫同学等创建奥森科技公司，研发环保型抗生素分析色谱柱，荣获省级“挑战杯”银奖；指导“药学博士”李同学等制作绿舟生物创业计划，为糖尿病患者提供新型检测技术，获行内一致认可；指导“科技天才”陈同学等研发出有效解决颈部压力的新型空气悬浮背包项目，获教育部中美青年创客大赛总决赛优胜奖等奖项，并在第三届中国工业设计展览会上接受中新社采访。
学以提能，探索“职规梦”。她引导学生树立规划意识，为刚入学的许同学提供自我探索和决策技能的辅导，指导其参加江苏省大学生职业规划大赛获二等奖，并如愿进入理想的研发岗位，展现药学风采。在江宁团区委工作期间，牵头对接走访正大天晴、金斯瑞等20多家药业，举办 “送岗直通车”、“青春体验官”等研学活动，帮助学生沉浸式感受企业文化，覆盖1000多人次；开拓江宁区各级机关企事业单位938个实习岗，增加同学们社会阅历，明确职业方向。
学以修身，成就“就业梦”。面对严峻的就业形势，她依托“职场启航就业指导”工作室，建立就业指导群、考研经验分享群、考公上岸群，为学生答疑解惑，做到“一人一策，专人专项”，助力570余名毕业生顺利就业。个人讲授《大学生职业规划课》《就业指导课》136课时，覆盖学生约12240人次，参编《医药类大学生职业规划与就业创业指导》教材1部。她所带毕业生就业率达99%，连续两次获校“就业先进个人”。她所带的学生有深耕基层一线的何同学，以兴文化、兴产业助力乡村振兴发展，获得广泛褒奖；就职于江苏省医疗保障局的马同学，以专业学识推进医保用药可及性，惠及参保人员，提升人民群众生活品质；成为西北师范大学辅导员的牛同学，用心灵陪伴心灵，接续谱写辅导员的青春故事。
路虽远行则将至，事虽难做则必成。赵瑾用“扶正固本”良药雕琢着一份辅导员事业，用“活血祛瘀”良药诉说着一个个育人故事，用“理气开窍”良药见证学生一次次成长，以“三味良药”谱写出动人的育人华章。
【经验启示】
1.以“扶正固本”深耕立德树人
要做塑造学生灵魂的“大先生”，铸魂立心，厚植家国情怀，以思政教育小切口推动党史教育常态化，为学生把脉定向、精准滴灌。
2.以“活血祛瘀”搭建育人体系
要做磨炼学生意志的“大先生”，弘德立身，锻铸学科品德，涵育奉献精神，推动实践教育专业化，为学生锚定方向、精准发力。
3.以“理气开窍”培育药界英才
要做淬炼学生品格的“大先生”，躬身立行，推动创新教育、职业生涯规划教育全链条衔接，推动学生高质量就业，为学生靶向施策、精准突破。
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