附件1
微党课参考主题
——中央八项规定与中国共产党人精神谱系的契合点

“中央八项规定”内容包括：改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约等8个方面。
[bookmark: _GoBack]精神之源
一、伟大建党精神
内容：坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民
契合点：八项规定剑指形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风，与伟大建党精神中“对党忠诚、不负人民”的特质高度一致。
深层联系：
伟大建党精神强调党的根本宗旨是服务人民，而“四风”问题本质上背离了这一宗旨。八项规定通过规范行为，推动党员干部回归“忠诚于党、服务于民”的初心，与伟大建党精神形成历史呼应。
新民主主义革命时期
一、井冈山精神
内容：坚定信念、艰苦奋斗，实事求是、敢闯新路，依靠群众、勇于胜利
契合点：八项规定要求调研轻车简从、会议精简高效，与井冈山精神“依靠群众、艰苦奋斗”的作风一脉相承。
井冈山时期，毛泽东等领导人深入群众、调查研究，形成“没有调查就没有发言权”的思想。八项规定中的“改进调查研究”正是对这一传统的继承。反对“文山会海”与井冈山时期“一切从实际出发”的思想路线相契合。
二、苏区精神
内容：坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献。
契合点：八项规定强调“厉行勤俭节约”，与苏区精神中“清正廉洁、艰苦奋斗”的品格相呼应。
苏区时期，党中央要求干部“自带干粮去办公”，八项规定中的“严格执行住房、车辆待遇标准”正是对这一传统的延续。
两者共同体现了党在艰苦环境下保持清正廉洁的政治本色。
三、延安精神
内容：实事求是、理论联系实际的精神、全心全意为人民服务的精神、自力更生艰苦奋斗的精神。本质是解放思想、实事求是。
契合点：八项规定通过规范出访、警卫等工作，旨在约束权力，与延安精神“实事求是、密切联系群众”的要求相契合。
延安时期，党中央通过“精兵简政”百万大裁军百万，八项规定中的“精简会议活动”“规范新闻报道”体现了相似的权力约束逻辑。
反对特权思想，与延安时期“干部下乡劳动”的平等观念一脉相承。
社会主义革命和建设时期
一、大庆精神（铁人精神）
内容：爱国、创业、求实、奉献。
契合点：八项规定“真抓实干、讲求实效”与铁人王进喜“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”的实干品格一脉相承。
大庆油田会战时期反对“花架子”工程，倡导“三老四严”作风；八项规定剑指“形象工程”“政绩工程”，要求汇报工作“讲短话、列干货”。例如，扶贫领域专项整治弄虚作假问题，彰显了大庆精神中的求实态度。
二、焦裕禄精神
内容：“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。
契合点：八项规定要求“深入基层、密切联系群众”，与焦裕禄精神中“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的核心内涵相契合。
如焦裕禄在兰考工作时，坚持深入风沙、盐碱、内涝一线调研，拒绝“坐在办公室听汇报”；焦裕禄穿补丁衣服、用旧藤椅，拒绝特殊待遇；焦裕禄带领群众栽泡桐治“三害”，用实干改变兰考面貌。
改革开放和社会主义现代化建设新时期
一、改革开放精神
改革开放精神：解放思想、实事求是，开拓创新、勇于担当，开放包容、兼容并蓄。
契合点：八项规定要求“常抓不懈”，与改革开放精神中“开拓创新，勇于担当”的品质相呼应。
改革开放需要破除体制机制障碍，八项规定通过纠治“四风”，为改革营造清正环境。例如，精简审批流程、减少形式主义考核，直接助力改革落地。两者共同体现了党在推进事业中的自我革新勇气。
二、劳模精神
劳模精神：爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献
契合点：八项规定强调“真抓实干、务求实效”与劳模精神中“精益求精、艰苦奋斗、甘于奉献”的核心内涵相契合。
两者都强调“实干兴邦”，反对空谈和特权，倡导以勤勉、廉洁、奉献的作风推动事业发展。八项规定通过制度约束，使劳模精神在新时代党政机关和干部队伍中得以延续，确保党和政府的工作始终贴近群众、服务人民。
中国特色社会主义新时代
一、脱贫攻坚精神
脱贫攻坚精神：上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民。
契合点：八项规定要求“深入基层、真抓实干”，与脱贫攻坚精神中“精准务实、不负人民”的理念契合。
脱贫攻坚战中，25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部扎根一线；八项规定推动“四不两直”调研，确保政策落地见效。例如，扶贫领域减少填表考核，让干部有更多精力解决群众实际困难。两者均强调“实效导向”，反对形式主义官僚主义，确保资源真正惠及百姓。
二、“三牛”精神
“三牛”精神：为民服务、无私奉献孺子牛；创新发展、攻坚克难拓荒牛；艰苦奋斗、吃苦耐劳老黄牛。
契合点：八项规定通过制度化的作风建设，将"为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛"的精神内核转化为新时代党员干部的实践准则，实现了精神引领与制度约束的有机统一。
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